

“太湖云盾2024”行动取得阶段性成效—— 捷报频传！两起20多年前命案告破

本报讯(晚报记者 刘娟 实习生 董建广) 昨日,无锡市公安局举行新闻发布会,通报夏季治安打击整治“太湖云盾2024”行动的战果成效和典型案例。记者从会上获悉,行动期间,无锡公安成功突破一批历年积案,其中包括2起20年以上的命案积案。

据悉,今年6月底以来,根据公安部、省公安厅部署,无锡市公安局紧密结合夏季治安规律特点,开展夏季治安打击整治“太湖云盾2024”行动,聚焦风险排查预警、警情快反处置、场所巡控防范、处突战备整训、突出犯罪打击、隐患清源治乱“六条战线”发起整体攻势,持续守护夏季安宁,让平安成色更足。截至目前,全市违法犯罪警情、街面可防性案件、盗窃案件数同比下降22.6%、29.8%、16.3%。

案例①

不懈追凶27载——

“证据说话”！无锡“桃花山命案”告破

“我们是滨湖公安分局刑警大队民警,27年前的桃花山命案告破,两名嫌疑人落网,现在我们向您通报……”近日,被害人阿俊(化名)的女儿小蕾(化名)听完民警的通报,泣不成声。

27年前,阿俊外出跑“摩的”未归,还在襁褓里的小蕾从此失去父爱,家庭破碎。如今,长大成人的她等来了案件的消息,“我们相信警方一定会破案!感谢你们这么多年一直没有放弃……”

“摩的”司机遇害,嫌疑人身份成谜

时针回拨到27年前。

小陈(化名)是钱桥镇某工厂的职工,离厂不远的桃花山,是他和工友晨练常去的地方。

1997年4月上旬的一天清晨,两人像往常一样,沿桃花山山道跑步晨练,跑至山坡高处时,突然发现山坡下躺着一个小伙子,两人走近去看,只见他满脸是血,已没有呼吸……两人大惊失色,赶紧跑回厂里拨打110报警。

接警后,无锡市公安局和当时的郊区公安分局刑侦部门民警第一时间赶赴现场,同步开展现场保护、现场勘查、调查走访等工作。

案发地所在的无锡市桃花山,是个露天的生活固体废弃物处理场,附近堆放了大量的垃圾、杂物……民警没有放过任何蛛丝马迹,成功收集到

“物证说话”锁定真凶,叔侄俩落网

随着科学技术迭代升级,数据资源丰富,2022年,该案迎来第一道曙光——2022年9月,省公安厅组织对命案积案线索进行新一轮比对,从现场的物证中提取一处痕迹物证,指向了外地男子夏某某。

民警对物证进行重新梳理、细致检验、反复比对。今年6月,历经数百次的证据检测,又一物证“开口说话”——在受害人留在现场的另一物证上,成功提取到一处同一嫌疑人痕迹物证,经比对,夏某某再次进入侦查视线。

两项重要物证均指向同一人,夏某某作案嫌疑陡然上升。民警经调查,夏某某于1996年来锡务工,1997年2月失业后曾进行盗窃,说明其当时经济拮据,具备作案动机。而且,他曾经的工作地点距离案发现场很近……综合全案证据,民警认为,夏某某有重大作案嫌疑,遂对其展开侦查。

今年8月初,民警循线追踪,找到了夏某某的藏匿地点——宿迁市某村的一处偏僻葡萄园。

了大量物证,后进一步扩大搜索范围,在距案发地不远处的钱姚路旁发现了一辆挂在二挡的摩托车……

通过走访等调查,死者身份及相关信息明确——他名叫阿俊,歿年25岁,是一名“摩的”司机,平时在黄巷一带载客,早出晚归,接触人员多,出行路线不定,也未发现与人结仇。由此,民警初步判断,这极有可能是一起劫财引发的命案,且嫌疑人合伙作案的可能较大。

经细致勘查,民警从现场物证上发现了相关痕迹,但受限于当时技术条件,嫌疑人身份仍然成谜。27年来,专案组民警换了一茬又一茬,但每一名民警都接力追凶,锲而不舍,所有的物证都妥善保存。他们坚信总有一天会拨开迷雾,擒获真凶。

8月6日下午,专案组在园外布控抓捕警力,等待时机。次日下午,一名顾客到摊位上买葡萄,夏某某从棚里出来接待。民警迅速行动,夏某某还没反应过来,就被民警抓获。

“这20多年来,我每次看到破案的新闻,都心惊胆战,想去自首,但又心存侥幸……”夏某某得知来者是无锡的民警,反而如释重负。后经进一步侦查,民警锁定夏某某同伙夏某军相关信息,连夜赶赴泗阳县,于8月8日凌晨将其抓获。

归案后,两人交代,他们是叔侄关系,27年前来锡务工,因一时手头拮据,萌生邪念。当年4月上旬的一天晚上,两人在寻找作案目标时,看到阿俊驾驶的摩托车比较新,决定对他下手,后两人佯装乘客,将阿俊诱骗至桃花山附近行凶。事后,两人未找到现金,本打算将摩托车骑走卖钱,途中因车损等原因弃车而逃。

目前,夏某某叔侄俩已被采取刑事强制措施,该案正在进一步侦办中。



案例②

“餐厅老板命案”3名嫌疑人落网—— 26年前来锡行凶 26年后同一天3人全落网

1998年8月20日傍晚,惠山区洛社镇一家餐厅发生命案,餐厅老板老郑(化名)遇害。仿佛是冥冥中注定的巧合,在26年后的同一天,3名犯罪嫌疑人全部落网。

阿芳一家都是洛社镇人。案发那一年,阿芳(化名)16岁,父母在当地经营了一家餐厅,放假时,她常到店里给父母帮忙。1998年8月20日傍晚时分,父女俩看店时,3名男顾客进来吃饭。父女俩立即接待,老郑炒好菜后,去后院种菜。阿芳上完菜,转身到里屋帮客人盛饭时,突然被人从身后卡住脖子、摁倒在地,陷入昏迷。几分钟后,她苏醒过来,老郑和3名男顾客都不见了踪影。她赶紧跑去找母亲报警,并叫上周围邻居一起寻找,最终在餐厅后院的井中,找到了老郑的尸体。

接到报警后,无锡市公安局、原锡山市公安局民警迅速成立专案组。经鉴定,老郑系溺亡。通过现场勘查、物证提取、调查取证、现场走访等工作,专案组精准还原出犯罪嫌疑人作案、潜逃经过。但由于年代原因,民警多方查找,始终未发现有效线索,且受限于当时的刑事科学技术水平,现场提取的物证也未能匹配到嫌疑人的身份。

尽管如此,两级公安机关对该案紧盯不放,持续开展拉网式排查,梳理重点嫌疑人员,与案发现场提取到的物证反复比对、逐一过筛。经过数千次的匹配,数万次的查找,

一代代刑侦民警反复梳理复核、检索比对后,今年7月31日,案件出现转机——江苏省公安厅刑警总队在对物证进行检索比对时,成功锁定河北男子古某有重大作案嫌疑。无锡市公安局刑警支队、惠山公安分局民警随即赶赴河北邢台开展工作,在当地警方的大力协助下,于8月20日早上,在古某家中将其抓获。后民警经进一步侦查,锁定其同伙王某、程某相关情况。当天,民警在河北邢台市将2人抓获归案。

经审讯,3人对当年的犯罪事实供认不讳。据交代,3人是在邢台某工地打工时相识,之后成为形影不离的好哥们儿。1998年夏天,工地施工结束,3人准备到上海打工,后因没有找到工作,辗转来到无锡。同年8月20日傍晚,古某等3人囊中羞涩,饥肠辘辘,途经龙升餐厅时,见店内只有父女二人,周围建筑也不多,萌生歹意。简单密谋后,3人分头行动——王某、程某前往小院菜地,与老郑聊天,趁其不备,合力将其击倒,扔至小院内的一口井中;古某则将阿芳按倒后拖至餐厅旁边的房间内。作案后,王某、程某返回餐厅欲寻找财物时,看到门外有人经过,害怕罪行暴露,便逃离现场。此后,3人逃到一处建筑工地打零工,赚到路费后,回到老家,从此,再无联系,直至被抓。目前,古某等3人已被惠山区人民检察院批准逮捕。

(刘娟 实习生 董建广)



当年案发餐厅的资料图。